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Анотація. У статті розглядається проблема впливу показників тактичного мислення на ефективність ігрової діяльності 

футболісток в процесі його удосконалення. Встановлено фактори найбільшого впливу на ефективність тактичного мислення 

футболісток 16-20 років, за якими проведено розподіл на експериментальні групи для перевірки навчальної методики під-

вищення рівня тактичного мислення. Виявлено, що коефіцієнти ефективності тактичного мислення та ігрової діяльності у 

нападі та захисті в ході педагогічного експерименту істотно покращувались у футболісток з середнім та вище середнього 

рівнем ФРНП.  
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Вступ. Тенденції розвитку сучасного футболу вказу-

ють на необхідність пошуку шляхів оптимізації тре-

нувального процесу та підвищення ефективності 

управління ігровою діяльністю футболістів, зокрема 

за рахунок  врахування показників тактичного мис-

лення [3, 6]. 

У дослідженнях С.В. Малиновського [5], М.С. По-

лішкіса [6], D. Memmert [9] розглядалися питання 

тактичного мислення футболістів у різних аспектах, 

проте фактично відсутні дослідження впливу динамі-

ки показників тактичного мислення на ефективність 

ігрової діяльності футболістів з різним рівнем нейро-

динамічних функцій.  

Вивчення даних проблем набуває особливого зна-

чення в контексті пошуку ефективних шляхів техніко-

тактичної підготовки гравців з огляду на особливості 

ігрової діяльності сучасних футболістів [3, 9]. 

Огляд останніх досліджень і публікацій. В ре-

зультаті аналізу відомих досліджень Ж.Л. Козіної [1], 

A. Moran [10] встановлено, що мислення – результат 

складної взаємодії великої кількості фізіологічних та 

психологічних функції, до структури якого входять 

процеси сприйняття, аналізу, синтезу та прийняття 

рішення. Крім того, мислення тісно взаємопов’язано з 

психофізіологічними процесами сприйняття інформа-

ції, уваги, пам’яті та нейродинамічними функціями. 

Проте, дана проблема в спортивній діяльності лише 

частково розкрита дослідженнями В.С. Лизогуба [2], 

М.В. Макаренка [4], С.В. Малиновського [5], А. 

Moran [10]. 

Поняття тактичного мислення у футболі розгляда-

лось в наукових роботах, що дозволило визначити 

різні підходи до його трактування. Спираючись на 

дослідження Ж.Л. Козіної [1], М.С. Полішкіса [6], 

Л.С. Фролової, І.Д. Глазиріна [8] на нашу думку так-

тичне мислення можна розглядати як більш високий 

рівень оперативного, ігрового, ситуативного оскільки 

для його прояву характерним є вміння, планувати 

власну діяльність, передбачати розвиток ігрових си-

туацій, реагувати не на останню дію суперника, а 

аналізувати логічний ланцюг діяльності. 

На думку Ж.Л. Козіної [1], D. Memmert [9] тактич-

не мислення в ігровій діяльності проявляється в умін-

ні аналізувати, структурувати ігрову ситуацію і оби-

рати найбільш ефективний спосіб вирішення тактич-

них ігрових задач шляхом формування алгоритму 

рішення при жорстко лімітованому часі. 

Розглядаючи функціональну структуру діяльності 

людини до закономірностей розгортання тактичного 

мислення у футболі відносять сприйняття інформації 

в умовах обманних дій суперника, обробка інформації 

і ухвалення рішень у лімітованих часово-просторових 

умовах та реалізація задумів в умовах протидії супер-

ника [5, 9]. На зв’язок тактичного мислення та його 

рухової реалізації в процесі ігрової діяльності у своїх 

дослідженнях вказували [3, 5]. Крім того, у своїх ро-

ботах, Г.А. Лисенчук [3], М.С. Полішкіс [6], А.  Moran 

[10] наголошують, що техніко-тактична їх реалізації 

прийнятих тактичних рішень нерозривно пов’язані з 

рівнем зорово-моторної реакції, реакції на рухомий 

об’єкт, звук і реакції вибору. 

Показана багатофакторність структури тактичного 

мислення у футболі визначає складність процесу ви-

значення його проявів, що має високу інформативну 

цінність для управління навчально-тренувальним 

процесом гравців.  

Сукупність показників тактичного мислення, влас-

тивостей нейродинамічних, сенсомоторних та психіч-

них функцій є визначальними у становленні футболі-

ста, але досліджень їх впливу на ефективність ігрової 

діяльності, особливо в жіночих футбольних командах 

недостатньо, що і спонукало нас до проведення дослі-

дження.  

Постановка мети дослідження. Метою дослі-

дження було виявити взаємозв’язок показників такти-

чного мислення та ефективності ігрової діяльності 

футболісток в умовах педагогічного експерименту. 

Методи та організація досліджень. Для визначен-

ня показників тактичного мислення була використана 

автоматизована методика «FootBallTest» [7]. Показ-

ники нейродинамічних функцій футболісток  вивчали 

за методикою «Діагност-1» М.В. Макаренка, В.С. Ли-

зогуба [4, 2]. Ефективність ігрової діяльності у нападі 

і захисті визначалась відношенням правильно вико-

наних техніко-тактичних дій до загальної їх кількості 

у відсотках, після  обробки відеоматеріалів матчів та 

експертної оцінки. 

У дослідженнях, які проводились з вересня 2010 

року до березня 2012 року, брали участь футболістки 

спортивних шкіл СДЮСШ «Дніпро-80», СДЮШОР 

№ 1 м. Черкаси, команд Вищої ліги чемпіонату Укра-

їни «Ятрань-Уманьфермаш» м. Умань, «Чорномороч-

ка» м. Одеса, «Родина» м. Костопіль. Досліджувану 
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експериментальну групи склали 62 футболістки, а 

контрольну – 30 футболісток 16-20 років. 

Результати дослідження та їх обговорення. На 

початковому етапі досліджень було визначено коефі-

цієнти тактичного мислення, ігрової ефективності, 

показники нейродинамічних функцій обстежуваних та 

встановлено характер їх взаємозв’язку. В результаті 

визначення показників тактичного мислення встанов-

лено, що коефіцієнти ефективності тактичного мис-

лення футболісток 16-20 років становили 35,75±1,74% 

і 35,52±1,70% для нападу і захисту, відповідно. В той 

же час, аналіз ефективності ігрової діяльності дослі-

джуваних показав, що в середньому футболістки ефе-

ктивно виконували 60,08±1,80% техніко-тактичних 

дій у нападі і 67,39±0,92% – у захисті. Кореляційний 

аналіз даних показників виявив, що зв’язок коефіцієн-

тів ефективності тактичного мислення та атакуваль-

них дій футболісток знаходився на рівні r=0,74, при 

цьому залежність між ефективністю захисних дій і 

тактичним мисленням була ще вища і становила 

r=0,80. 

Для виявлення структури ефективності тактичного 

мислення футболісток був проведений факторний 

аналіз отриманих показників. Так, до першого факто-

ру впливу на ефективність тактичного мислення фут-

болістів у нападі можна віднести показники властиво-

стей основних нервових процесів та сенсомоторні 

реакції. На подібні взаємозалежності вказують у своїх 

роботах D. Memmert [9], А. Moran [10]. 

Встановлено, що у першому факторі впливу на 

ефективність тактичного мислення футболісток у 

нападі і захисті найвищий рівень кореляційного 

зв’язку має показник функціональної рухливості нер-

вових процесів (ФРНП). Саме тому, експерименталь-

ну групу футболісток було розділено на типологічні 

групи з середнім, вище середнього та нижче серед-

нього рівнем ФРНП. У кожній з груп двічі на тиждень 

впродовж 6 місяців проводилися додаткові навчальні 

заняття з використанням програми «FootBallTest» без 

урахування часу та результату виконання завдань. У 

контрольній групі футболісток тактична підготовка 

проводилась за стандартною програмою тренера ко-

манди чи спортивної школи, а результат тестування 

фіксувався без урахування рівня ФРНП досліджува-

них. 

Так, в результаті проведено педагогічного експе-

рименту виявлено, що показники ефективності такти-

чного мислення у дівчат-футболісток з різним рівнем 

ФРНП змінювались неоднаково (табл. 1.).  

Встановлено, що у групі з рівнем ФРНП нижче се-

реднього показники ефективності тактичного мислен-

ня у нападі і захисті в ході педагогічного експеримен-

ту зросли, проте не істотно (р>0,05).  

Коефіцієнт ефективності тактичного мислення у 

нападі в групі з середнім рівнем ФРНП після експе-

рименту зріс на 7,8%, а у захисті – на 7,07% (р<0,05).   

Найвищі прирости показників після навчальних за-

нять у ході педагогічного експерименту зафіксовані у 

групі з рівнем ФРНП вище середнього, де коефіцієнти 

тактичного мислення у нападі і захисті покращились 

на 21,51% і 19,89% відповідно (р<0,05). 

Позитивні зміни коефіцієнтів тактичного мислення 

в контрольні групі також встановлені, проте статис-

тично не підтверджені (р>0,05). 

Порівняльний аналіз показників досліджуваних 

груп свідчив, що в експериментальній групі з серед-

нім рівнем ФРНП коефіцієнти ефективності тактич-

ного мислення у нападі, був вищим, ніж в контроль-

ній (р<0,05). В той час, як експериментальна група з 

рівнем ФРНП вище середнього істотно переважала 

контрольну за всіма показниками до і після завершен-

ня експерименту (р<0,05). 
 

Таблиця 1. 

Ефективність тактичного мислення футболісток 16-20 років контрольних та експериментальних груп 

до і після педагогічного експерименту, (  ̅±S) 
Коефіцієнт  
різновиду мислення 

Групи Рівень ФРНП 

Нижче середнього (<87,03 мс), 
 (n=11)  

Середній 
(87,03-105,55 мс), (n=32)  

Вище середнього 
(>105,55 мс ), (n=12) 

До  Після  До  Після  До  Після  

експерименту експерименту експерименту 

Коефіцієнт ефективності 
тактичного  мислення  у 

нападі 

ЕГ 33,15±6,40 35,87±4,08 34,95±1,83 42,75±1,59*# 40,74±3,49# 62,25±2,03*# 

КГ 32,05±2,27 35,90±1,62 32,05±2,27 35,90±1,62 32,05±2,27 35,90±1,62 

Коефіцієнт ефективності 

тактичного  мислення  у 

нападі  

ЕГ 42,13±3,42 38,08±2,59 33,73±2,34 40,78±1,44* 35,30±2,64 55,123,41*# 

КГ 36,18±2,36 39,13±1,88 36,18±2,36 39,13±1,88 36,18±2,36 39,13±1,88 

Примітки: ЕГ – експериментальна група; КГ – контрольна група; *р<0,05 – порівняно з показниками до педагогічного екс-

перименту; # р<0,05 – порівняно з показниками КГ 

 

Для перевірки ефективності розробленої методики 

після проведення експерименту повторно визначався 

коефіцієнт ігрової ефективності футболісток в дослі-

джуваних групах. В результаті чого встановлено, що 

коефіцієнти атакувальних і захисних дій футболіс-ток 

контрольної та експериментальних груп з середнім та 

нижчим середнього рівнем ФРНП хоч і покращились, 

проте не значно (р>0,05). У групі з рівнем ФРНП 

вище середнього коефіцієнт ігрової ефективності у 

нападі зріс на 5,08%, а у захисті – на 4,91% (р<0,05). 

Слід зазначити, що футболістки крайніх експеримен-

тальних груп не відрізнялись за коефіцієнтом ефекти-

вності захисних дій, що може вказувати на зв’язок 

рухливості нервових процесів та специфікою гри у 

захисті. 

В подальшому планується проведення комплексу 

досліджень, спрямованих на визначення віково-

статевих особливостей формування тактичного мис-

лення футболістів, та вплив його показників на ефек-

тивність ігрової діяльності. Розширення дослі-джень у 

даному напрямку дозволить оптимізувати тренуваль-
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ний процес футболістів різної статі, що може значно 

підвищити ефективність їх ігрової діяльності. 

Висновки.  1. Встановлено, що тактичне мислення 

футболісток 16-20 років взаємопов’язано з показни-

ками нейродинамічних функцій та суттєво впливає на 

їх ігрову ефективність.  

2. Виявлено, що коефіцієнти ефективності так-

тичного мислення та ігрової діяльності у нападі та 

захисті істотно покращуються у футболісток з серед-

нім та вище середнього рівнем ФРНП.  

 

ЛІТЕРАТУРА (REFERENCES TRANSLATED AND TRANSLITERATED) 
1. Козiна Ж. Л. Результати застосування психофiзiологiчних 
методiв дослiдження в ситуацiйних видах спорту / Ж. Л. 
Козiна, Н. А. Коломiєць, Е. П. Волков, А. О. Яловенко // 
Слобожанський науково-спортивний вiсник. – 2006. – № 9. – 
С. 80-86. 
Kozina ZH. L. Rezultaty zastosuvannya psykhofiziolohichnykh 
metodiv doslidzhennya v sytuatsiynykh vydakh sportu [Results of 
psychophysiological research methods in sytuatsiynyh sports] / 
ZH. L. Kozina, N. A. Kolomiyets, E. P. Volkov, A. O. Yalovenko // 
Slobozhanskyy naukovo-sportyvnyy visnyk. – 2006. – № 9. – S. 
80-86. 
2. Лизогуб В. С. Онтогенез психофізіологічних функцій 
людини : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня докт. біол. 
наук : спец. 03.00.13 «Фізіологія людини і тварин» / Володи-
мир Сергійович Лизогуб. – Київ, 2001. – 21 с. 
Lyzohub V. S. Ontohenez psykhofiziolohichnykh funktsiy lyudyny 
[physiological functions of human ontogeny]: avtoref. dys. na 
zdobuttya nauk. stupenya dokt. biol. nauk : spets. 03.00.13 «Fizi-
olohiya lyudyny i tvaryn» / Volodymyr Serhiyovych Lyzohub. – 
Kyyiv, 2001. – 21 s. 
3. Лисенчук Г. А. Управление подготовкой футболистов / 
Г. А. Лисенчук. – К.: Олимпийская література, 2003. – 271с. 
Lysenchuk H. A. Upravlenye podhotovkoy futbolystov [Manage-
ment of prepearing football players] / H. A. Lysenchuk. – K.: 
Olympyyskaya literatura, 2003. – 271s. 
4. Макаренко М. В. Основи професійного відбору військових 
спеціалістів та методики вивчення індивідуальних психофі-
зіологічних відмінностей між людьми / Микола Васильович 
Макаренко. – Київ, 2006. – 395 с. 
Makarenko M. V. Osnovy profesiynoho vidboru viyskovykh spet-
sialistiv ta metodyky vyvchennya indyvidualnykh psykhofiziolo-
hichnykh vidminnostey mizh lyudmy [selection based on profes-
sional military experts and methods of studying individual physi-
ological differences between people] / Mykola Vasylovych 
Makarenko. – Kyiv, 2006. – 395 s. 
5. Малиновский С. В. Моделирование тактического мышле-
ния спортсмена / С. В. Малиновський. – М.: ФиС, 1991. – 192 
с. 
Malynovskyy S. V. Modelyrovanye taktycheskoho myshlenyya 
sport·smena [Modeling tactical thinking athlete] / S. V. Maly-
novskyy. – M.: FyS, 1991. – 192 s. 
6. Полишкис М. С. Совершенствование тактической подго-
товки юных футболистов с учетом индивидуально-

психологических особенностей: автореф. дисс. на соискание 
научн. степ. канд. пед. наук: спец. 13.00.04 “Теория и мето-
дика физического воспитания и спортивной тренировки / М. 
С. Полишкис.  – Москва. 1977. – 19 с. 
Polyshkys M. S. Sovershenstvovanye taktycheskoy podhotovky 
yunykh futbolystov s uchetom yndyvydualno-psykholohycheskykh 
osobennostey [Improvement taktical training of young football 
players with individual- psychological features]: avtoref. dyss. 
na soyskanye nauchn. step. kand. ped. nauk: spets. 13.00.04 
“Teoryya y metodyka fyzycheskoho vospytanyya y sportyvnoy 
trenyrovky / M. S. Polyshkys. – Moskva. 1977. – 19 s. 
7. Пат. 43456 Україна, МПК (2009) А 61 В 5/16. Спосіб ви-
значення психофізіологічних характеристик для оцінки рівня 
спеціальної підготовленості спортсменів у командних спор-
тивних іграх / І. Д. Глазирін, Л. С. Фролова, О. О. Фролов, В. 
В. Бондар, Г. В. Зганяйко, В. В. Вернигора, В. М. Головатий, 
В. О. Супрунович. – № u 2008 06398; заявл. 14.05.2008; 
опубл. 25.08.2009, Бюл. № 16. 
Pat. 43456 Ukrayina, MPK (2009) A 61 V 5/16. Sposib 
vyznachennya psykhofiziolohichnykh kharakterystyk dlya otsinky 
rivnya spetsialnoyi pidhotovlenosti sport·smeniv u komandnykh 
sportyvnykh ihrakh [Method of determining physiological char-
acteristics to evaluate the level of preparedness of special ath-
letes in team sports games] / I. D. Hlazyrin, L. S. Frolova, O. O. 
Frolov, V. V. Bondar, H. V. Z·hanyayko, V. V. Vernyhora , V. M. 
Holovatyy, V. O. Suprunovych. – № u 2008 06398; zayavl. 
14.05.2008; opubl. 25.08.2009, Byul. № 16. 
8. Фролова Л. С. Методика діагностики спеціальних розумо-
вих здібностей гандболісток / Л. С. Фролова, І. Д. Глазирін 
// Теорія і методика фізичного виховання і спорту. – 2008. – 
№ 1. – С. 109-113. 
Frolova L. S. Metodyka diahnostyky spetsialnykh rozumovykh 
zdibnostey handbolistok [diagnostic techniques specific mental 
abilities handball] / L. S. Frolova, I. D. Hlazyrin // Teoriya i 
metodyka fizychnoho vykhovannya i sportu. – 2008. – № 1. – S. 
109-113. 
9. Memmert D. Testing of tactical performance in youth elite 
soccer / D. Memmert // Journal of Sports Science and Medicine. 
– 2010. – № 9. – P. 199-205.  
10. Moran А. Cognitive psychology in sport: progress and pro-
spects /  А. Moran // Psychology of Sport and Exercise. – 2009. – 
V 10 (4). – P. 420-426. 

 

Keywords: tactical thinking, neurodynamics functions, efficiency of playing activity, female football players. 
 

Ключевые слова: тактическое мышление, нейродинамические функции, эффективность  игровой деятельности, 
футболистки. 
  

138

Супрунович Виктория Алексеевна. Связь показателей тактического мышления и эффективности игровой 
деятельности футболисток с разным уровнем функциональной подвижности нервных процессов. 
Аннотация. В статье рассматривается проблема влияния показателей тактического мышления на эффективность игровой 
деятельности футболисток в процессе его усовершенствования. Установлены факторы наибольшего влияния на 
эффективность тактического мышления футболисток 16-20 лет, за которыми проведено распределение на эксперименталь-
ные группы для проверки учебной методики повышения уровня тактического мышления. Обнаружено, что коэффициенты 
эффективности тактического мышления и игровой деятельности в нападении и защите в ходе педагогического эксперимен-
та существенно улучшались у футболисток с средним и выше среднего уровнем ФРНП. 

Suprunovich V. Influence of tactical thinking on efficiency of female footballer’s playing activity with different level of 
FANP  
Abstract. The article considers the problem of intercommunication between indexes of tactical thinking and efficiency of female 
footballer’s playing activity in the process of his improvement. The factors of most influence on efficiency of tactical thinking of 
female footballer’s playing 16-20 years were set after which were done distributing on experimental groups for verification of educa-
tional method of increase of level of tactical thinking. As a result. were discovered that the coefficients of efficiency of tactical think-
ing and playing activity in an attack and defence during a pedagogical experiment substantially got better for female footballer’s with 
the middle and above average level of FANР. 
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